

Сельская справда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

20

МАРТА

1999 года

Цена в розницу
договорная

№ 22 (19440)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

**УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ
ТОРГОВЛИ, БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ,
ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА!**

От всего сердца поздравляю вас с профессиональным праздником!

Уверен, что, несмотря на экономические трудности, вы сделаете все возможное, чтобы магазины были полны товарами, в домах было тепло и уютно, а города и поселки стали краше.

Желаю вам успехов, здоровья и долгих лет.

Депутат Государственной Думы
Владимир ЛОПАТИН.

Администрация МП «РПУ ЖКХ» поздравляет коллектив работников предприятия, а также всех ветеранов коммунального хозяйства с профессиональным праздником.

Желаем крепкого здоровья, счастья, творческих успехов в труде, мира и благополучия.

ДЛЯ УДОБСТВА ПЕНСИОНЕРОВ

Уже год в нашем городе работает магазин для пенсионеров ООО «ОВ». Недавно он сменил свой адрес и переехал в более просторное здание по адресу пр. Ленина, 85 (бывший магазин «Тепличный»). Наше интервью с директором ООО «ОВ» А. Г. Шириковым.

— Алексей Геннадьевич, после августовского кризиса многие предприятия торговли сократили оборот, а то и просто закрываются, вы же расширяетесь.

— Кризис ни на ком благотворно не отразился. Прежде всего народ стал жить хуже, снизилась покупательная способность. Но специфика нашего магазина — отпуск продуктов пенсионерам под будущую пенсию. Поясняю подробнее. Мы выдаем пенсионеру продукты, например, с 14 марта по 14 апреля под пенсию мая. Поскольку выдача майской пенсии будет задержана до июня-июля, то получается товарный кредит более 3 месяцев. За это время цены на товары успеют существенно вырасти, т. е. на ту же сумму купить можно будет значительно меньше продуктов. Да и получение их вперед для многих пенсионеров ощутимая помощь. Посмотрите, какая очередь стоит в начале периода отоваривания у нашего магазина. Люди приезжают даже из отдаленных деревень района.

Расширение магазина отчасти объективная необходимость. Администрация района пошла нам навстречу, выделив более просторное помещение. Это позволит расширить ассортимент отпускаемых товаров, а пенсионерам ожидать своей очереди в просторном теплом фойе.

— Какая Вам выгода работать с пенсионерами? Почему другие так не работают?

— Вопрос закономерный. Страховые взносы в пенсионный фонд платятся деньгами и большинство предприятий имеют существенную задолженность по этим платежам. Мы и работаем с предприятиями-должниками. Берем у них продукцию, а на данную сумму закрываем за них платеж взносов в пенсионный фонд.

— И последний вопрос. Ряд пенсионеров в последнее время обижается, что снизилась сумма выдаваемых товаров.

— С каждым пенсионером, который получает у нас продукты, заключается договор, где определена сумма до двух минимальных размеров оплаты труда в месяц, т. е. до 160 рублей ежемесячно. Снижение данной суммы не наша инициатива, причем сделано это только в нашем районе. Видимо вопрос следует переадресовать отделу соцобеспечения.

Лесопромышленный концерн «Кипелово» закупает ХВОЙНЫЙ ПИЛОВОЧНИК в неограниченном количестве по высоким ценам по адресу: ст. Бакланка.

Оплата по факту приемки НЕМЕДЛЕННО.

Тел. для справок: 2-12-44 (с 7.00 до 8.00 и с 17.00 до 22.00); 2-11-95 (с 9.00 до 17.00).

(2—1).

ПУСТЬ БУДЕТ ЛУЧШЕ НАСТРОЕНИЕ

Завтра в стране отмечается День работников торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства. Какова же сегодня обстановка в этих отраслях? Как сработали они в прошлом году? Каковы перспективы их развития в текущем?

Трудно сегодня жить всем. Из-за тяжелой финансовой ситуации, систематических задержек с выплатой заработной платы, пенсий в прошлом году резко упала покупательная способность населения. Особенно это было видно осенью 1998 года после известных всем августовских событий, когда деньги подешевели в 2-3 раза и на столько же подорожали продукты. Народ в очередной раз потерял свои сбережения. Но в этой ситуации серьезный удар получили и обслуживающие население организации, предприниматели. В итоге, например, резко сократились товарные запасы, возросли убытки.

В целом за прошлый год общий объем розничного товарооборота упал в сравнении с 1997 годом в сопоставимых ценах на 18,8 процента, общественного питания — на 20,3 процента. Одновременно скрывший товарооборот составил 77 млн руб., или 36,5 процента. Возрос уровень ухода от налогов. Товарооборот рынков за сравниваемые периоды возрос с 17,6 до 23,1 млн руб., или на 31,4 процента.

Предприятия, оказывающие населению бытовые услуги, из-за отсутствия спроса перестали заниматься изготовлением мебели, на 16 процентов уменьшились услуги фотографий, на 31 процент — прачечных, на 1,7 процента — бань.

Объективности ради нужно признать, что в целом, несмотря на трудности, отдельные предприятия торговли и бытового обслуживания не только выживают, но и развиваются. По итогам работы за 1998 год, например, ТОО «Сантехмонтаж» (Н. В. Сазонов) через собственную

торговую сеть продало товаров на сумму 11,4 млн руб. (3 место по объему товарооборота среди торгующих организаций, рост — в 2,2 раза). Предприятие расширяет торговую сеть на селе, строит на собственные средства торговый центр в Грязовце.

МП «Заготпромторг» (Л. С. Жеребцова) в минувшем году по сравнению с прошлым годом увеличило свои объемы товарооборота на 4,5 процента. Здесь проводили реконструкцию и ремонт колбасного цеха, крыши, канализации, холодильных камер. Предприятие стабильно обеспечивает дошкольные учреждения города качественными продуктами питания.

Настойчиво работает по расширению услуг МП «Электротеплосеть» (Ю. А. Русанов). В 1998 году создано дочернее предприятие «Электрон», которое занимается ремонтом телеаппаратуры, обслуживанием торговых витрин и прилавков розничной и комиссионной торговли. И таких примеров немало.

Начало текущего года, первые два месяца работы настраивают на оптимистический лад, о чем говорит ряд статистических показателей. Так, за январь-февраль 1999 года объем розничного товарооборота по району в сравнении с аналогичным периодом прошлого года возрос на 51,6 процента в действующих ценах и на 43,7 процента в сопоставимых. Отрадно и то, что большинство торгующих организаций заметно увеличили объемы продажи товаров.

За это время открыты в Грязовце предпринимателями О. Михеевым и А. Румянцевым новые кафе. В итоге за два месяца оборот общественного питания составил 114 процентов к факту 1998 года. Объем таких услуг населению за сравниваемые периоды возрос на 13,5 процента, в том числе бытовых услуг — на 12 процентов.

В этом году перед торгующими организациями района стоит немало сло-

жных задач, одна из которых — пополнение районного бюджета за счет продажи вино-водочных изделий, производимых на территории области. Другими словами, каждая бутылка спиртного, завозимая из других регионов и проданная населению, будет отрицательно влиять на получение дотаций из областного центра, а в итоге — на своевременность выплаты зарплат учителям, врачам, другим категориям бюджетников. Поэтому администрация района планирует ужесточить контроль при выдаче лицензий на право розничной торговли алкогольной продукцией, увеличить размеры платы за них и осуществить комплекс мер по стимулированию торговли восточной продукцией местных производителей. Параллельно предполагается усилить внимание всех контролирующих органов в борьбе с незаконным оборотом вино-водочных изделий.

С 1 марта 1999 года отменен ряд местных налогов и сборов, не взимается сбор за право торговли и введен в действие налог с продаж. Этот новый вид налога устанавливается с продаж товаров (работ и услуг) за наличный расчет, стимулирует безналичные методы оплаты. Введение налога, безусловно, осложнило работу торговли, так как требует раздельного учета разных групп продаваемых товаров, особенно предпринимателями и, несомненно, привело к новому витку удорожания товаров. Ближайшие месяцы работы по новому налогу позволят извлечь уроки, выявить шероховатости, узкие места и внести законодательным органам соответствующие изменения и исправления в закон о налоге с продаж.

В числе первоочередных задач, стоящих перед администрацией района в сфере торговли, — искоренение существующих нарушений (обчетов, обвесов, продажи некачественных товаров), защита прав потребителей.

В целях дальнейшего развития сферы торговли и службы быта, повышения культуры обслуживания потребителей в районе проводится в период с 1 февраля по 15 мая смотр-конкурс на лучшее предприятие торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения. Конкурсная комиссия выработала план работы, определила первоочередные задачи заинтересованных органов по его проведению. Предусматривается широкое привлечение общественности, населения для определения лучших предприятий. Отзывы и предложения жителей района о работе обслуживающих организаций можно передать по телефону 2-19-53 (комитет по торговле администрации района).

Просим жителей района принять активное участие в проводимой акции.

В преддверии предстоящего праздника хотелось бы передать благодарность администрации района всем работникам торговли, бытового обслуживания за самоотверженный труд. Среди них немало ветеранов, имеющих стаж работы 25 лет и выше. Это Т. В. Носкова, Н. Т. Семерикова, В. А. Животова, А. Н. Ефимова — горло; Ф. Н. Белова, Н. А. Ермолаева, Л. Г. Крюкова, М. А. Блохина, Г. Л. Шапкина — ОАО «Монзалесторг»; Л. В. Пилина, Л. А. Бычкова, О. Н. Семенова — общепит; ТОО «Грязовец» — М. А. Шорохова (КСП «Согласие»), Т. С. Беляева (КПП «Плоское»), ООО «Стиль» — В. М. Молканова, О. И. Голда и многие другие.

Администрация Грязовского муниципального района горячо и сердечно поздравляет работников торговли, бытового обслуживания с их профессиональным праздником, желая успехов в труде, счастья в личной жизни, крепкого здоровья, всего самого доброго.

В. ЮРЕНСКИЙ,
зам. главы администрации района.

Реформы: региональный аспект

31 марта по 3 апреля в Вологде пройдет российская научно-практическая конференция «Стратегия и тактика социально-экономических реформ: региональный аспект». Выбор областной столицы для проведения встречи ведущих ученых страны не случаен. Вологодская область — одна из немногих в России, где удается развивать экономику, используя при этом научный подход. Первая подобная

конференция состоялась в январе 1997 года, она позволила обобщить подходы к разработке концепции социально-экономического развития области.

В задачу предстоящей встречи входит определение новых путей реформирования региональной экономики с учетом положительных августовского кризиса. Среди приглашенных — директор центра Института экономики РАН Москвы академик

Леонид Абалкин, ученые-экономисты научных центров Северного экономического региона (Санкт-Петербург, Карелия, Коми), главы администрации Архангельской, Кировской, Мурманской областей, Республики Коми, а также представители Совета Федерации и Государственной Думы. Ожидается участие гостя из Великобритании. Его Королевского Высочества принца Майкла Кентского.

ОАО «Агроснабтехсервис» принимает ЕЛОВЫЙ ПИЛОВОЧНИК, ФАНКРЯЖ, ЕЛОВЫЙ И БЕРЕЗОВЫЙ БАЛАНС с оплатой деньгами и топливом.

Предприятие изготавливает металлические надгробия, ограды, кресты и гаражные ворота, производит проверку автомобилей на СО.

Общество «Пчела» принимает заявки НА ПЧЕЛОПАКЕТЫ.

За справками обращаться по телефону м 2-17-61 (Грязовец), 21-96-03 (Вологда, Пошехонское шоссе, 48-а).

СЕРЕБРЯНЫЕ СВАДЬБЫ — ДУШЕВНЫЙ РАЗГОВОР

Нынешний март оказался богатым на юбилейные свадьбы: две рубиновые и несколько серебряных. 40 лет супружеской жизни отметили супруги Марагаевы Зоя Анатольевна и Александр Васильевич, супруги Увины Тамара Николаевна и Виталий Васильевич.

С тремя серебряными парами Т. В. и В. К. Талановыми, В. П. и А. С. Поповыми, Н. А. и В. В. Рознер встретился наш корреспондент, чтобы в неторопливой беседе и воспоминаниях определить, хотя бы трючку секретов того, как сохранить любовь и лад в семейной жизни, узнать, что в ней более всего ценится и запоминается.

Это ведь на службе мы деловиты, принципиальны и требовательны. Это к коллеге по работе мы можем относиться с христоматийной меркой «друга строгого, беспощадней огня ракет».

В семейной жизни ценности иные и спрос совсем другой. У себя в учреждениях и на предприятиях наши юбиляры начальники отдела, мастер, оператор, директор. Дома у каждого вполне мирная должность, — мама, бабушка, невестка, папа, дедушка. Отсюда, как говорится, и плясать будем.

В ЧЕМ ОН, «ДОЖДИЧЕК УДАЧ»?

Рецепты удачной, сложившейся и проверенной временем супружеской жизни показались мне на удивление просты: верить интуиции, которая не обманет, быть снисходительным к слабостям супруга, прощать и забывать обиды, уметь вовремя подойти и повиниться, сгладить резкость, чувствовать и разделять боль близкого тебе человека, уметь разнообразить совместную жизнь...

Теоретически все это кажется несложным. Но счастливой становится лишь та пара, которая практически, без видимого усилия, способна именно так относиться друг к другу.

Жизнь, увы, поворачивается светлой стороной лишь к тем, кто эти самые теории каким-то образом воплотил в «младых ногтей», кто смалу открыт душой, щедр на улыбку, радость, шутку, кто не самолобия и незлопамятен.

Именно такие, легкого характера, люди с первых дней супружества чувствуют себя мужчиной — мужчиной; уверенным, надежным, умелым, сильным, а женщина — женщиной: желанной, нежной, домовитой, рассудительной. С такими людьми мне и повезло встретиться.

БЕЗ ВСЯКОГО НЕБЕСНОГО ЗНАМЕНА

Как же свела судьба много лет назад нынешних юбиляров, свела, чтобы они неразлучно жили и были счастливы все эти годы? Вспоминают они о первых встречах с улыбками, в которых нежность умножена на удивление: «неужели это было так давно?»

Ослепительно молоды были три девчонки: Таня, Валя и Надя — (семнадцать-восемнадцать лет — разве это годы?) — когда повстречали — каждая по-разному — своих суженых.

А они, на 3-4 года старше девочек, уже узнали «почем фунт лиха», порох — пусть и в мирной армии — поношали, получили профессии, мало-мальский стаж заработали. Иначе говоря, к жизни относились вполне серьезно. Каждому для полного счастья не хватало только одного — своей собственной семьи.

Говорят, что браки заключаются на небесах. Очень может быть и так. А вот первые решающие

семья серьезная проблема) — отдается рыбалке и «гаражам», то есть личной автотехнике.

Эти увлечения мужчин приносят Татьяне Васильевне и радость, и массу хлопот: ведь ее хобби является наведение дома идеального порядка и чистоты. Но что поделаешь, приходится принимать своих рыбаков и мастеров такими, какие есть: чумазыми, голодными и очень довольными. Они-то знают, что у жены и мамы все моментально будет на месте и каждому найдется дело на ближайшие полчаса, после чего все устроится наилучшим образом.

Несовпадения интересов в этой семье не бывает. Глава семьи своими руками может смастерить все, о чем жена еще только успевает подумать, а сыновья с малых лет с большим удовольствием помогают отцу. При такой триединой мужской силе у них порядок и на даче, и на огородах, своем и родителей, и теплицы — загляденье, и запасы на зиму не переводятся.

А кто, догадаетесь-ка, главный в этой семье на кухне по части приготовления чего-нибудь особенного из привезенного урожая или урожая со своих грядок? Конечно, хозяйка, скажете вы — и ошибетесь! Не любит Татьяна Васильевна кулинарными изысками заниматься. И ничего тут не поделаешь, кроме как дружными совместными усилиями праздничные и воскресные обеды-ужины сочинять. Что супруги и делают.

Дружными усилиями в этой семье справляются со многими домашними делами, начиная от копки грядок и посадки картошки в первую очередь у родителей, чтобы не беспокоились. Старенькие родители Татьяны Васильевны живут далеко, в Вожеге. Свою старшую дочку и внуков только в гости ждут. А родители мужа, Константин Петрович и Надежда Васильевна Талановы, — рядом, помогают своим детям чем могут и в полной мере чувствуют поддержку с их стороны.

«С первых же дней совместной жизни, — с признательностью вспоминала Татьяна Васильевна, — они стали для меня родными и близкими людьми. Свекор и свекровь в роддом отводил, когда мы первого сына ждали. А как все пережили и радовались второму нашему ребенку! Правда, думали, что будет девочка... Но родился сын. Рождение детей — это, пожалуй, самое памятное событие в нашей с Валерияем жизни».

Спаянности семьи способствовала деловая хватка супругов, их чувствительность к переменам времен. Понадобилось — без колебания прошли учебу, поменяли места работы, стали специалистами в абсолютно новом для себя деле, не забывая при этом о родительском и сыновнем долге.

Тему споров и семейных конфликтов мы в разговоре тоже не обошли и пришли к такому выводу: за четверть века в любой

семье всякое бывает. Главное, чтобы то, из-за чего мы испытываем недовольство, побыстрее исчезало. А вот большое-большое терпение не иссякало, так же как и желание понять и поддержать друг друга.

Все это, вместе взятое, украшает наших юбиляров и называется одним словом — любовь.

ВАЛЕНТИНА И АНАТОЛИЙ

Валентина Полиектовна и Анатолий Сергеевич Поповы знали друг друга смолodu, даже и учились вместе. А вот любовь закралась в сердце им спустя годы. Анатолий отслужил положенный срок в армии, какое-то время работал в Архангельске, вернулся на родину в Анохино, где и сейчас живет со старшей дочерью его 83-летняя мама, выростившая девятых детей.

Демобилизованному солдату нашлась работа в Грязовце. Здесь-то он и встретил уже знакомую девушку Валю, работницу хлебокомбината. Неожиданно для себя Анатолий другими глазами посмотрел на нее и удивился: как же это раньше он не замечал такую милую улыбку, лучистый, приветливый взгляд и удивительно красивый голос?

Случайная встреча стала началом неслучайных встреч, разговоров, общих воспоминаний. А все это вместе взятое привело к веселой свадьбе. Расписывались в Грязовецком зале, в том старом, деревянном здании напротив теперешнего ЦТДиП. Оба были жизнью не избалованы, а поэтому и трудности в самостоятельной жизни не замечали.

Появились дети: дочь и сын, будто по заказу. Родили как у всех: ясли, садик, школа. Дочка увлеклась музыкой, вязанием, сын — спортом. Оба были очень послушными, старательными, никаких «воспитательных мероприятий», как шуточно сказал Анатолий Сергеевич, принимать не приходилось. Они смалу видели согласие и лад между родителями, понимали, что любой успех достается трудом, а поэтому не знали праздности и скуки.

В семье с самого начала повелось так, что Анатолий Сергеевич, большой любитель рыбалки и «тихой» охоты, брал с собой и ребятшек. «Как только богато научились, так — на реку и в лес по грибов-ягоды», — рассказывал Анатолий Сергеевич.

Теперь к этому увлекательному занятию приохотили и внука Олежку. Ему еще и пяти лет нет, а только скажет дедушка Толя, что завтра на рыбалку, — сам встанет спозаранку, будить не надо, сам и соберется...

Валентина Полиектовна — большой специалист запашенные мужем и детьми лесные и речные богатства превращает в домашние деликатесы: соленья, варенья, маринады. Подросшая дочка стала первой помощницей в этом непростом деле, а когда у нее появилась своя семья,

машины уроки пришлось очень кстати.

Памятного в жизни супругов Поповых очень много. «Вся прошедшая жизнь, кажется, особенной и интересной», — говорил глава семьи. Вот самые последние события: пришел из армии сын, устроился на работу, женился, вот-вот у молодых родится ребенок. Дочь в этом году заканчивает политехнический институт.

А самое главное — все здоровы, устроены, ждут наступления весны, чтобы всей многочисленной родней отдать дань дачам и огородам. И Олежка маленькая лопатка на месте. В семье Поповых в стороне от общего дела никому оставаться не принято.

На мой вопрос «Что же главное в счастливой супружеской жизни?» Анатолий Сергеевич ответил, не задумываясь: «Доброе отношение между собой». Да, спокойные, добрые отношения, а совсем не киношная любовь со жгучими страстями, которой потчует молодежь телевидение и современная литература.

Как же построить эти добрые отношения? «Уступать надо друг другу, — улыбнулся в ответ Анатолий Сергеевич — не кому-то одному все время, а по обстановке. Обид не копить. Я вот очень отходчив, долго сердиться никак не могу, и жена так же».

Ну, а если все-таки спор возникает? Допустим, погорячилась жена и не пошла на рыбалку. Кто-то из-за этого очень раскисился бы или замолчал на неделю. А как Анатолий Сергеевич? «Что ж за беда, — удивился он, — ведь дома всегда можно дело найти — что-то приколочить, покрасить, поклейить. Дачи, сарайки, живность домашняя — все требует мужских рук. Займись одним-другим — вот и нет обиды».

А если в другой раз глава семьи «прощтрафится» — запоздает на обед, супруга переживает, и даст мужу заслуженный, а может, и не очень выговор? Что тут поделаешь? «Поможешь, потолкаешься на кухне, порассуждаешь «за жизнь», вот и заулыбаешься, как солнышко, хозяйка и такой наваристый борщ подаст — язык проглотишь, какое уж там сердиться!»

Так вот душа в душу и живут супруги Поповы, не дают сгущаться туман житейских невзгод и раздоров над собой; дома должно быть спокойно, уютно и надежно, тогда и работа в радость, тогда и на работе — порядок и уважение, а цена друг другу и самим себе стократ выше становится.

НАДЕЖДА И ВИКТОР

Виктора Васильевича и Надежду Алексеевну Рознер судьба соединила, — ну, бывает же так, — вопреки желанию совсем еще тогда молодой студенточки Нади. Она так и заявила дома, что рано ей еще о замужестве думать. На это мудрая и дальновидная мама отве-

тила: «и раньше твоего выходят».

А имела она в виду то, что намерения у Виктора самые серьезные и сам он серьезен и надежен уже потому, что пришел просить дочкиной руки, как исстари заведено, — домой к будущей теще.

Этому визиту, конечно же, предшествовали встречи и провожания Надежи не только с танцев до дому, а и до иногороднего училища, любимые Надежей ромашки, и множество милых сердцу и неожиданных подарков.

И все-таки, когда он, не спросив ее, обтравил будущим родственникам, что они подадут заявление в загс, Надя заволновалась, а потом... решила послушаться маму.

Свадьба была очень веселая, студенческая — этим все сказано. До сих пор живы в памяти пышные букеты, машина, крутая лестница загса, по которой Виктор на руках нес молодую жену. В училище после госпрактики Надя вернулась уже под другой фамилией.

Работать ее направили на село. Там в квартирке без удобств, где зимой вода в ведрах замерзала, они вместе купали своего долгожданного сыночка у топящейся печи, вместе занимались огородом, хозяйством. Это «вместе» не покидает супругов Рознер по сей день.

«Даже представить не могу, чтобы я что-то делала по дому, а Виктор бы мне не помогал, — рассказывала Надежда Алексеевна. — Наш второй ребенок, дочь, была очень беспокойной, и муж, представляете, наравне со мной носил ее ногами на руках, хотя ему надо было утром идти на работу».

Дети подрастали и очень рано включились в домашние дела. «Сыну чуть больше четырех лет было, но мы доверяли ему пеленать сестренку, нянчиться с ней, — вспоминала Надежда Алексеевна. — А когда и она подросла, то все по дому мы делили четвертом».

С особенной любовью относится в этой семье к кулинарии. Кухонная техника — это слабость супругов Рознер. Все процессы приготовления пищи у них механизированы. Это потому что глава семьи и на кухне глава.

«Мужчина на кухне — удивилась я. — Неужели он вам не мешает?» — «Что вы! — еще больше удивилась Надежда Алексеевна. — Виктор, во-первых, абсолютно все делает умеючи. А, во-вторых, он готовит лучше, чем я. Фирменные блюда нашей семьи — кролик в молоке и особым образом тушеную капусту, вообще готовит только он».

Виктор Васильевич как более старший, учил жену практичному ведению хозяйства и разумной трате денег: «Я, помолодости, могла сладостей накупить, но Виктор терпеливо подкашивал, как бюджет распределять, чтобы долгов не было», — вспоминала Надежда Алексеевна.

Когда супруги обзавелись квартирой в городе, Виктор Васильевич сам мастерски отделал прихожую, кухню, навесил шкафчики и полочки — и все это по собственному почину, а не как бывает — «жена оставила». Жена в этом случае радовалась как ребенок и, не скрывая, гордилась, мужем.

А он, во всем поддерживая ее, настоял на том, чтобы Надежда Алексеевна взялась за предло-

(Окончание на 3 стр.).

ХРАНИТЕЛИ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Мой рассказ — о том, что я увидела, услышала и испытала при общении на вечерах, встречах, презентациях и других мероприятиях в районной библиотеке — этом центре культурной жизни нашего города, а также о хранителях духовных ценностей — ее работниках. Кто может донести до простого человека слово поэта, писателя так доходчиво? Только они.

В ноябре в библиотеке открылся литературный салон, где собираются любители поэзии, литературы, русского языка, чтобы в год Пушкина (так он назван по решению ООН) почтить его память, еще раз обратиться к его творчеству, ощутить салонную атмосферу прошлого века, поделиться своими впечатлениями о поэзии его современников, понять, что вдохновляло поэтов на высокое творчество. Первая встреча и была посвящена А. С. Пушкину.

А в ноябре прошел второй вечер. Работники библиотеки удивили и порадовали нас прекрасным оформлением зала, было видно, что готовились они тщательно и серьезно. Строг и торжественен наряд чтецов (белые блузки и черные юбки как нельзя лучше смотрятся при свечах). И вот Ольгой Голубовой перед портретом Е. Баратынского зажигается первая свеча. По мере чтения поочередно зажигаются огоньки у портретов А. Фета, Ф. Тютчева чтецами Мариной Кашпыревой и Натальей Груздевой.

Тусклый их свет вызывает печаль, задумчивость, грусть... «Почему же так таинственно для нас пламя горящей свечи?» — думаю я. Наверное, это как бы знак истории, ведущий нас к прошлому, знак движения той вереницы лет, через которые память, о человеческой жизни дошла до нас. Этот знак как бы сближает нас с великими поэтами пушкинской эпохи — эпохи 19 века. В тишине притихшего зала не громко, но проникновенно звучат строки стихов Бара-

тынского, Тютчева, Фета в прочтении Н. Груздевой, Т. Роголевой, М. Даниловой.

Мы чувствуем что-то необычное: погружение в тревогу, задумчивость и в то же время — воплощенная вечность стиха переходит в музыку, рождается удивительная мелодия... Звучат романсы, исполняет их Галина Сергеевна Раскатова — «Разуверение». «На заре ты ее не буди», «Я встретил Вас» и другие. Возлюбленная мелодия романа то замирает, то, будто снова набравшись сил, звучит громче, уверенней. А после исполнения певицей прекрасных романсов и прочитанные стихи воспринимаются по особому: заставляют нас задуматься о краткосрочности жизни в этом мире и о многом другом.

В феврале библиотека вновь пригласила нас на вечер при свечах, названный «Да, женская душа должна в тени светиться», на котором звучали стихи Евдокии Ростопчиной, Юлии Жадовской, Марины Цветаевой, Анны Ахматовой.

Хочется рассказать о заведующей библиотекой Людмиле Витальевне Щербаковой. Тридцать лет трудится она в библиотечной системе, из них 16 — директором ЦРБ. Знаю я ее давно и меня всегда удивляют ее яркие, эмоциональные, интересные выступления, умение властвовать в любой ситуации, будь то встречи с интересными писателями, студентами, учащимися школ или ветеранами. Интересны и поучительны ее высказывания по любому вопросу. Да и перспективному ее мышлению можно позавидовать. Многогранен ее труд, но особое место в работе занимает координация работы всей библиотечной системы района, а библиотеку 32, из них 29 — сельских. Ежедневно, рассказывает Людмила Витальевна, проводятся планерки с заведующими отделами ЦРБ, на которых обсуждаются конкретные планы. Словом, вся основная работа ложится на

директора. Не напрасно все последние годы наша библиотека признается лучшей в области.

И сколько же подобных ей женщин в этом дружном коллективе! Есть такая должность — заведующая отделом обслуживания районной библиотеки. Трудится здесь Римма Васильевна Кузнецова. 27 лет — стаж ее работы в библиотечной системе. Мне не однажды приходилось встречаться с нею то за «круглым столом», который она проводила со студентами техникума, то на вечерах для ветеранов. И она всегда такая собранная, деловая, красивая, и в то же время — простая, откровенная.

Творческой личностью, душой коллектива можно назвать и заведующую методологией Ольгу Германовну Голубову.

Мало сказать, что все работники — профессионалы своего дела, они еще и прекрасные артисты! На встречах с нами, ветеранами, они придумывают разные забавные викторины, рассказывают смешные истории, от которых нам становится веселее. На каждый новгородский праздник они шьют прекрасные костюмы. Вот и нынче встретили Новый год очень интересно, а костюмы, подготовленные на бал-маскарад, были просто бесподобны. В зале хор ветеранов поет песни, за чашкой чая ведутся беседы, а горазды на выдумку наши артистки не устанут нас развлекать. В такие минуты веселья мы вспоминаем и свою молодость, которая прихляла не на лучшие времена.

Мастерство и изящество в каждом деле, будь то — чтение стихов или прозы, подобранный для выступлений наряд наших ведущих всегда вызывает уважение и симпатию всех, кто бывает на встречах с добрыми хозяйками этого дома. А ведь в та-

ких несурзных поворотах жизни (и зарплата у работников библиотек мизерная, и задерживают ее на несколько месяцев) совсем не просто быть оптимистом, интеллигентом...

В своем рассказе я не могу не упомянуть о творческих встречах в стенах этого здания с местными поэтами, а также писателями из Вологды: О. Фокиной, Н. Сидоровой, композиторами и исполнителями песен на их стихи — А. Хазовым, Н. Бурдыковой и другими. Не могу не вспомнить еще раз существовавший в течение восьми лет литературный клуб «Лира», организаторами которого были Н. В. Дружининский и И. Б. Юрина.

Здесь нас — любителей поэзии — всегда тепло встречали и тщательно готовили темы, намеченные для обсуждения. Л. В. Щербакова, И. Б. Юрина и О. Г. Голубова. Приходили в клуб люди разных возрастов и профессий, но объединяло нас одно: обогатить свой внутренний мир, прикоснуться к вечному живому и прекрасному миру поэзии, искусства, книги... Мы нередко через газету «Сельская правда», «Вологодский комсомолец» ставили вопросы о благоустройстве города, охране природы, возрождении старинных праздников, народного творчества и др. Было немало встреч с коллективами предприятий, учебных заведений, на которых мы рассказывали ребятам об интересных книгах, имевшихся в библиотеке, читали свои стихи, рассказы. В работе «Лира» участвовали многие работники библиотеки.

Сейчас в библиотечных фондах 55 тысяч книг. Ежедневно приходят за книгой около 100 человек. Идут студенты, учащиеся, пенсионеры, все, кто любит книгу, ведь бо-

льшинство из того, что в них написано, связано с самой сутью жизни, ее радостями, переживаниями, невзгодами и тревогами.

Еще не доходя до абиенента, поднимаясь по лестнице, обращаешь внимание на красиво оформленный стенд «Библиотека информирует». Каждый раз, остановившись возле него, я узнаю что-то новое. Вот и на этот раз читаю об истории создания библиотеки, знакомлюсь с литературным календарем. Не могу не отметить искусство оформлен и я стенда, художественный вкус художника-оформителя Любови Трубицыной. Несомненно, не я одна интересуюсь такими сообщениями.

Выбрать книгу всегда помогут Мария Евгеньевна Данилова, Лидия Полиектовна Сарафанова. Они посоветуют каждому то, что больше подходит по характеру, увлечениям, словно психологи, изучившие людей, часто приходивших в их дом книги.

Мне частенько приходилось бывать и в читальном зале. Здесь вас всегда встретят добрые, внимательные Н. Ю. Груздева и заведующая отделом единого фонда З. Н. Остроумова, спокойно, ненавязчиво они подберут вам новую книгу, журнал, газету.

С пропагандой новинок часто выступают по местному радио и телевидению М. В. Кашпырева, Н. Ю. Груздева, Р. В. Кузнецова, З. Н. Остроумова и многие другие.

Сейчас во всех сферах жизни мы все больше чувствуем суровую несправедливость действительности. Но в этом доме для всех нас есть бесконечно дорогое — тепло, искренность ваших сердец. Столетним юбилеем, дорогие хранительницы духовных ценностей!

Е. ЛЯЛИНА.

ВETERАНЫ

Назвал лучших смотр

Подведены итоги смотра первичных ветеранских организаций района. Смотр показал, что во многих организациях сложилась четкая система работы с ветеранами: качественное ведение персонального учета, периодическое проведение собраний, активная работа советов, постоянная связь с органами исполнительной власти на местах, с руководителями предприятий и организаций по выполнении программ «Забота» и «Подворье ветерана», проведение культурно-массовых мероприятий и организации досуга ветеранов, активное участие в работе по военно-патриотическому, трудовому и нравственному воспитанию молодежи, организация клубов и коллективов художественной самодеятельности ветеранов.

По итогам смотра ветеранские организации Водерковской сельской администрации (председатель Л. В. Русова) и Кольчанской сельской администрации (председатель З. С. Легчанова).

Два вторых места заняли: городская ветеранская организация (председатель Л. Д. Белякова) и ветеранская организация

колхоза «Заря» (председатель З. М. Алова). Третье место разделили ветеранские организации Покровской сельской администрации (председатель З. И. Красильникова), Сидоровской сельской администрации (председатель Е. В. Смирнова) и Грязовецкого хлебокомбината (председатель А. В. Егерева).

Почетное четвертое призовое место комиссия присудила организациям Жерновской сельской администрации (председатель Н. М. Кропалева), Обнорской сельской администрации (председатель Л. С. Захарова), Фроловской сельской администрации (председатель Л. И. Капрадова) и райгаза — (председатель В. В. Холодидова).

Была отмечена работа

клубов «Ветеран» при центральной районной библиотеке (председатель клуба К. А. Данилова) и при Ростиловском ДК (председатель клуба Г. П. Мамыкина).

Отмечена также работа жилищно-бытовой комиссии районного совета ветеранов (председатель В. А. Бурмистров, заместитель Б. И. Морозов).

Райсний совет ветеранов выражает надежду, что в Международный год пожилых людей все ветеранские организации проанализируют свою работу, определят задачи с целью привлечения внимания к решению всех вопросов жизни ветеранов.

К. ДАНИЛОВА, секретарь президиума совета ветеранов.

ПРИЯТНОЕ СООБЩЕНИЕ

В течение трех последних лет администрация области и губернатор Вячеслав Позгалев вносили в правительство РФ предложение включить в целевую федеральную программу строительство нового объекта — нового учебного корпуса Кадниковского дома-интерната для умственно-отсталых детей.

И вот из Москвы пришло сообщение, что на 1999 год федеральным бюджетом предусмотрено выделение первых полутора миллионов рублей. Всего на возведение корпуса требуется более 15 миллионов.

СЕРЕБРЯНЫЕ СВАДЬБЫ — ДУШЕВНЫЙ РАЗГОВОР

(Окончание. Начало на 2 стр.)

женную ей хлопотливую должность директора ДК, хотя знал заранее, что эта работа отнимет у них жену и мать в выходные, праздники и вечернее время. А потом находил время прийти и помочь ей разобраться с техникой, аппаратурой, ремонтом. Позднее вместе с отцом на помощь маме-директору пришли и дети. После уроков сын работал дворником, дочь — уборщицей, привыкли к сцене, занимались хореографией.

Общение с молодежью по долгу службы очень помогло Надежде Алексеевне в воспитании своих детей и их друзей. Они с удовольствием приходят в гости в этот дом, зная, что их ждет умная беседа, хорошая музыка, веселый «пир горой». Виктор Васильевич и Надежда Алексеевна чувствуют себя спокойно и во время дадут молодым людям разумный совет. Это особенно нужно сейчас, когда дочь — студентка, а сын вернулся со службы в армии и должен определиться в жизни.

В этой семье не только работают с полной отдачей (четыре дачи и теплицы — ого-го!), но и отдохнуть умеют: в поездках и походах. Среди семейных снимков очень впечатляющий тот, на котором дочь-малышка держит поварешку больше себя размером. «На реку, в лес мы ездим с ночевкой, просто чтобы отдохнуть. — рассказывала Надежда Алексеевна. — Звезды, дым костра, комары... — это так здорово».

Другое семейное увлечение — купание в ледяной воде после жаркой бани, благо банька своя и пруд рядом. К этому полезному развлечению, или способу привести нервы и здоровье в порядок, супруги привлекают своих знакомых и друзей сына и дочери.

«Вы так интересно и ладно живете, что неужели и не ссоритесь?» — допытывалась я, сама себе противореча. «Всерьез нам ссориться некогда, да и причин нет... — задумалась Надежда Алексеевна, — нет, в самом деле некогда. А так, по пустякам, дольше пяти минут сердиться друг на друга не можем. Виктор очень отходчив, да и я тоже. Ну, а в общем, мне просто повезло с мужем».

А Виктору Васильевичу, так по всему выходит, повезло с женой, раз не скучно им вместе, и у каждого светло на душе и легко на сердце.

«Счастливые семьи похожи друг на друга» — сказал классик. Точнее не скажешь, да и не для подведения какого-то итога готовился этот материал. Но что-то перенять у них и привнести в свои семьи очень даже нелишне.

Долгих лет вам, юбиляры, золотых, бриллиантовых и платиновых свадеб!

Г. ГУСЕВА.

СПОРТ

ПОКАЗАЛИ КЛАСС

Из Екатеринбурга с чемпионата России по лыжному туризму возвратились воспитанники рай-СЮТур Ольга Гусева, Алексей Курков и Сергей Борисов.

Как сообщил в «СП» директор станции юных туристов С. Ю. Смирнов, подготовивший ребят к выступлению, на дистанции лично-командной эстафеты особенно отличилась Ольга Гусева, показавшая абсолютно лучший результат среди девушек в личном первенстве и еще раз подтвердившая звание кандидата в мастера спорта, и Алексей Курков, занявший второе место среди юношей в личном первенстве, выполнивший норматив кандидата в мастера спорта.

Таким образом, в этом виде соревнований гряззовские туристы уверенно заняли первое место и стали чемпионами России среди учащих. На длинной дистанции наша кома-

нда заняла седьмое место из 14.

По итогам выступлений гряззовчан приглашены в состав областной команды для участия в Международных соревнованиях по туристическому многоборью, которые пройдут в апреле в г. Брянске.

Коллектив районной СЮТур, участники соревнований, родители выражают искреннюю благодарность за финансовое обеспечение, всемерную помощь и моральную поддержку, без которых невозможно были бы эти успехи, главе районного самоуправления В. И. Чиркову, начальнику ЛПУМГ К. П. Симакову, директору лесохозяйственного ТОО «Грязовецкое» С. С. Бирякову, учителю средней школы № 3 г. Грязовца В. А. Кириллову и А. В. Мурееву, работнику РОВД, чемпиону России по туристскому многоборью, кандидату в мастера спорта.

Г. ПЕТРОВА.